

## Секция «Мировая политика»

### Становление Восточной границы (России и Финляндии) в историческом аспекте

*Бурухина Елена Николаевна*

*Студент*

*Санкт-Петербургский государственный университет, Международных отношений,*

*Санкт-Петербург, Россия*

*E-mail: lena.buruhina@yandex.ru*

На всех этапах исторического развития региона взаимоотношения России и Финляндии формировались интенсивно, принося свои определенные плоды. Значимую роль в данном контексте выполняет географический фактор.

Благодаря наличию общей границы между нашими странами, сотрудничество России и Финляндии возможно без посредников. Именно в этом «соседстве» кроются как наиболее позитивные аспекты сотрудничества, так и одни из самых острых и актуальных проблем. Безусловно, несмотря на дружественную направленность взаимоотношений РФ и Финляндской Республики (далее – ФР) на протяжении всей истории двусторонних отношений, мы и сегодня можем наблюдать некоторые нерешенные вопросы.

Однако, несмотря на достаточно плотное сотрудничество, проблемы и нерешенные вопросы еще остаются. Один из самых важных вопросов для любого государства, в том числе и в контексте отношений РФ и ФР – это территориальный вопрос.

Территория государства объективно представляет пространственные пределы осуществления государственной власти. При этом, территория понимается также как пространственная сфера действия государственного суверенитета, сфера территориальной юрисдикции государства. Понятие территории достаточно тесно связано с понятиями население и государство. Такой аспект международного права, как «территория государства» неразрывно связан с определением собственно границ государства. Государственная граница сегодня чаще всего понимается как «юридически обоснованная условная линия, и проведенная через нее плоскость, определяющая пределы государственной территории, т.е. сферу территориальной юрисдикции».

Вместе с тем, именно государственная территория составляет материальную основу государства. А защита территории, соответственно, одна из главных задач государства.

Согласно Конституции, принятой всенародным голосованием в 1993 году, «Российская Федерация обеспечивает целостность и неприкосновенность своей территории». Учитывая этот фактор, именно границы являются «важным объектом политической борьбы».

На протяжении всей истории человечества, вопрос о границах территории владений был важен для любого государства. В данной работе мы считаем целесообразным обратиться к рассмотрению вопроса границ государства с точки зрения парадигмы geopolitiki. Для дальнейшего изучения вопроса мы будем считать актуальным следующее определение термина «геополитика». Геополитика – «это область знания, использующая пространственный подход при анализе политических процессов» .

После войны 1941- 1944гг. произошло последнее перемещение и документальное оформление границы между РФ и ФР, которая остается официальной границей двух

## *Конференция «Ломоносов 2013»*

суворенных государств и по сей день. В рамках данной работы мы рассматриваем часть западной границы Российской Федерации на протяжении с Финляндией. Данная граница может быть интересна тем, что ранее, в определенный исторический период, она являлась внутригосударственной границей, которая делила между собой субъекты на территории России, и в таком случае можно говорить о том, что в значительной мере являлась административной границей.

Вторая мировая война, несомненно, наложила свой отпечаток на становление двусторонних отношений и границ между государствами. Российско-финские отношения имели не однозначный характер на протяжении столетий, о чем свидетельствуют следующие события:

1. Присоединение Финляндии к Российской Империи в 1809г.
2. Зимняя война 1939-1940гг.
3. Союзничество Финляндии и Фашистской Германии до 1944г.

По мимо причин политического и социального характера, повлиявших на такое изменение сознания финнов, мы усматриваем в этом отражение процессов прироста, смертности и миграции населения. К сожалению, те поколения, которые застали изменения границ 1944 года постепенно исчезают. Им на смену приходят поколения молодых финнов, которые либо недостаточно компетентны в данном вопросе, либо считают его не достаточно актуальным, наряду с такими проблемами как мировой финансовый кризис, ядерная проблема, терроризм, глобализация, экология, глобальная потепление. Однако, в данном контексте, мы не можем утверждать, что проблема границы в какой-то момент полностью выйдет за пределы внутриполитического дискурса Финляндии.

Исходя из этого, мы считаем логичным, сделать вывод об актуальности проработки данного вопроса при формировании курса внешней политики Российской Федерации в будущем.

### **Литература**

1. «Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны». Т. 1. Стр.103.
2. Барышников В.Н. От прохладного мира к зимней войне, СПб, 2007
3. Внешняя торговля Финляндии в 2007 – 2011 годах (<http://www.rusfintrade.ru/site/economy/>)
4. Зеленева И.В.- Геополитика и геостратегия России: СПб - 2005.
5. Ингульская Л.А. В борбе за демократизацию Финляндии (1944-1948) М. 1972, стрю 29-30.
6. История дипломатии, под. Ред. А.А. Громыко, И.Н. Земского, В.А. Зорина, В.С. Семенова, М.А. Харламова. Т.5 – М. 1974
7. Конституция Российской Федерации.
8. Раковская Э.М., Давыдова М.И. Физическая география России, В двух частях, Часть 1 Сайт МИД <http://www.mid.ru>

*Конференция «Ломоносов 2013»*

9. Осмо Юссила, Сеппо Хентиля, Юкка Невакиви. Политическая история Финляндии 1809 – 2009г., М., 2010
10. Пертти Песонен, Олави Риихинен Динамичная финляндия Европейский дом, СПб 2007
11. Сеппо Цеттерберг «Финляндия сквозь столетия» // Финляндия, ОТАВА 200г. с. 50
12. ЮхоКусти Паасикиви. Дневники. Война-продолжение (11 марта 1941- 27 июня 1944), Европейский дом, СПб, 2004
13. Eino Jutikkala, Kauko Pirinen. Suomen histiria, WSOY, Juva, 2002
14. Jan-Magnus Jakobsson. Eduskunta ja toimeenpanovalta // Suomen kansanedustuslaitoksen historia XII, Helsinki 1982.
15. Lundin C.L. Finland in the Second World War. Bloomington, 1957. P. 195
16. Tanner V. Olin ulkoministerinä talvisodan aikana. Hels., 1950